

开发建设40年来,青岛经济技术开发区坚定不移实施制造业强区战略,构建链群化、开放型现代化产业体系,助力全市经济高质量发展

攀高逐新 产业兴区



京东方青岛生产基地带动新区芯屏产业集群加速壮大。

优势产业 特色鲜明

● 集聚百余家世界500强企业
● 培育形成航运物流、船舶海工、家电电子等六大产业集群

走在前列 经略海洋

● 协同新区经略海洋,海洋生产总值年均增长15.8%
● 10多家国字号涉海科研院所在此布局

新兴产业 蓬勃发展

● 总投资2400余亿元的50余个芯屏产业项目加快推进
● 系统谋建10个总投资223亿元的主题园区

□本报记者 刘腾
本报通讯员 王敏 李贝科

10月20日,青岛经济技术开发区将迎来国务院批复设立40周年。作为全国首批经开区和全省全市改革开放“排头兵”和“试验田”,40年来,青岛经济技术开发区坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,坚定不移实施制造业强区战略,抢抓青岛市“挺进西海岸”“青岛港口西移”及城市更新和城市建设三年攻坚行动等重大决策部署机遇,实施“以港兴业、以业兴城”“产业引领、产城融合”系列计划,谋深谋实招商引资经济工作“生命线”,因地制宜加快发展新质生产力,构建链群化、开放型的现代化产业体系,助力全市经济高质量发展。

优势产业特色鲜明。海尔、海信、澳柯玛等本土企业植根发展,马士基、通用、松下等百余家世界500强企业落地建设;以青岛港重心西移为契

机,从“港口裂变”到“产业聚变”,培育形成航运物流、船舶海工、家电电子等六大产业集群,成为青岛乃至全国重要的先进制造业基地,智能家电、高端化工、汽车、海洋装备等产业集群产值均占青岛“半壁江山”,智能家电入选国家先进制造业集群。2022年青岛市首批47家先进制造业产业链链主企业和24条重点产业链的30家链主企业,青岛经济技术开发区分别占比36%、40%。

经略海洋走在前列。作为西海岸新区一员,青岛经济技术开发区坚持发挥特色优势、胸怀“国之大者”,持续协同新区发起经略海洋攻坚战,以为国担当的力度服务于“以海洋经济发展为主题,打造海洋强国战略支点”国家使命,海洋生产总值年均增长15.8%。中国海洋工程研究院等10多家国字号涉海科研院所在此布局。船舶海工、海洋生物医药等重点产业强势推进,亚洲首艘圆筒形“海上石油工厂”等海工重器走向世界。东亚

海洋合作平台青岛论坛在此举办,全国唯一“海洋十年”国际合作中心、亚洲唯一海洋与气候协作中心启用。海洋生态保护持续加强,灵山湾获全国美丽海湾优秀案例,灵山岛成为首个负碳海岛。

新兴产业蓬勃发展。破局全省“缺芯少屏”,布局谋建的青岛市新型显示和集成电路2个专业园区在2022年11月挂牌运营,总投资2400余亿元的50余个芯屏产业项目正加快推进,2023年园区产值累计突破400亿元,千亿级芯屏产业集群加速形成。聚焦人工智能、生命健康等产业,系统谋建10个总投资223亿元的主题园区,中电光谷入驻企业530多家,汇集人才2万余人,成为全国产业集聚度高、优势项目多、经济效益好的高新产业园区之一,培育了极视角、以萨技术、宸芯科技等一批头部企业,获评国家级众创空间;“园中园”讯飞未来港被工信部授予“国家人工智能创新应用先导区(青岛)赋能中心”。

新区再添两家省级生产性服务业领军企业

□记者 陈蔚
通讯员 毕心蕊 报道

本报讯 近日,省发改委公布了2024年度山东省生产性服务业领军企业名单,青岛市共4家企业入选。其中,以萨技术股份有限公司和铭派科技集团有限公司两家西海岸新区企业榜上有名。

新入选的2家企业均为自主开发或掌握核心技术模式的行业领军企业,拥有较高的市场占有率、市场影响力和品牌知名度,具备较强示范引导效应。其中,以萨技术股份有限公司是国内知名的人工智能与大数据技术解决方案提供商,致力于人工智能产业化落地及数字城市管理领域的智慧化转型升级,先后获评“国家鼓励的重点软件企业”、“国家专精特新‘小巨人’企业”、全球独角兽企业500强等。铭派科技集团有限公司是专注于海洋领域国防大数据、海洋领域应急指挥一体化平台搭建、智慧化港口建设、屏蔽室建设的科创型企业,先后获评国家知识产权优势企业、国家高新技术企业等。

发展生产性服务业是加快产业升级、构建现代产业体系的必由之路。今年上半年,新区生产性服务业增加值达1093.1亿元,同比增长3.6%,占服务业增加值比重65.1%,占GDP比重达到42.9%,对全区经济增长的贡献率为22.7%,占全市生产性服务业增加值比重超过1/3。

截至目前,新区已累计培育4家省级生产性服务业领军企业、8家市级生产性服务业领军企业,生产性服务业企业创新成长优势进一步凸显。

新区9款农产品入选“农科好物”

□记者 王雪 报道

本报讯 近日,山东省农业科技转化促进会启动“农科好物”品牌产品名录优质农产品库建设,共有113款“农科好物”品牌产品名录候选产品入库。其中,西海岸新区有9款农产品入选。

据悉,新区此次组织数家品牌企业参加评选,经主体申报、区市初审、专家评定及结果公示等环节,共有9个农产品品牌脱颖而出。它们分别是:宝山蓝莓、阳光玫瑰葡萄、宝山苹果、盛客隆蔬菜、隆铭牛牛肉、酱香生态鸡、盛客隆海洋生物鸡蛋、鲁海丰星鳊鱼片、海青龙泰茗茶。

近年来,新区高度重视农业品牌建设工作,坚持重点培育、示范引领、科技创新,培育了一批具有产业领先优势、市场潜力大、营销技能强的农业品牌主体,西海岸农业品牌在各层级评比活动中屡获佳绩。下一步,新区将充分发挥本地优质农产品示范带动作用,培育更多高知名度、高美誉度、高复购率的“金字招牌”农产品品牌,不断提升品牌农产品市场占有率和竞争力。



扫码读报纸 新闻更新鲜
欢迎关注本报微信公众号

西海岸新区积极完善经营主体转型升级通道,提高经营主体持续发展能力

企业“转型升级”一步到位



□本报记者 陈蔚
本报通讯员 胡全福

近日,青岛某资产评估事务所(普通合伙)业务办理人欧女士在区行政审批服务局工作人员的“一对一”指导下,成功将合伙企业转型升级为有限责任公司,这是新区首家通过变更登记转型升级有限责任公司的合伙企业。

欧女士在西海岸新区从事资产评估业务将近20年,多年经营赢得良好的口碑和客户基础。“原来转型需要注销新设,相关资质、许可需要重新办理,手续繁琐。现在通过变更登记就能转型,成立日期、统一社会信用代码得以延

续,不仅降低了转型成本,也更方便业务持续开展。”欧女士说。

据了解,此类业务以前都是先注销再新设,还要调整企业成立日期、字号等,在一定程度上影响了企业积累多年的品牌价值。“为畅通个人独资企业、合伙企业转型升级渠道,现在转型登记后的公司可依法沿用原统一社会信用代码、成立日期,最大限度保留字号和行业特点,有利于经营主体实现更好发展。”区行政审批服务局商事经贸科科长李静说。

无独有偶,在欧女士办理业务的几天前,全市首家通过变更登记转型升级有限责任公司的个人独资企业业务在新区完成办理。这家企业原是一家个人独资企业,顺利完成业务办理后,由胶南市长虹纸板厂顺利转型为青岛长虹印务有限公司。

“转型登记后的公司沿用原来的成

立日期,保留了企业‘长虹’的老字号,更便于企业发展壮大。”业务办理人王先生高兴地说。

今年以来,为激发经营主体发展活力,探索个人独资企业、合伙企业转型新路径,区行政审批服务局在《“个转企”简易注销改革工作方案》基础上,积极推进个人独资企业、合伙企业转型公司制企业改革,完善经营主体转型升级通道;“注销-新设”两步合并为“变更”一件事,通过流程再造实现转型前后统一社会信用代码、年报公示信息的有序衔接。

此外,该项改革对于不改变住所(经营场所)的企业,不再要求提交住所(经营场所)使用证明文件,未办理过涉税事宜的纳税人,也免于到税务机关办理清税证明,有效确保经营主体历史档案的延续性和“一户一档”规范完整,有效提高经营主体持续发展能力。